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ZP.261.105.2025.AP 

 

WYJAŚNIENIA NR 3 DO SWZ 

dotyczące postępowania na „Usługę organizacji szkoleń w ramach programu 

Fundusze Europejskie dla Łódzkiego 2021-2027” 

(sygn. ZP-06,07/25-USL/05,06) 

 

OGŁOSZENIE O ZAMÓWIENIU 2025/BZP 00205564 z dnia 25.04.2025 r. 

OGŁOSZENIE O ZMIANIE OGŁOSZENIA 2025/BZP 00214199 z dnia 02.05.2025 r. 

 

 

Podstawę prawną do zapytań i obowiązku udzielania odpowiedzi ustanawia art. 284 ust. 1 

ustawy z dnia 11 września 2019 r. – Prawo zamówień publicznych (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 

1320 z późn. zm). W pojęciu wyjaśnień nie mieszczą się odpowiedzi na wnioski o 

zmianę specyfikacji czy polemika z jej treścią. 

 

Na podstawie art. 284 ust 2 i 6 ustawy Prawo zamówień publicznych Zamawiający udziela 

odpowiedzi na pytania dotyczące SWZ: 

 

Pytanie 9 

Dotyczy wyjaśnienia z 5.05.2025 r. 

Proszę o modyfikację zamówienia aby zwolnić Wykonawców z tego ryzyka. 

Wykonawca nie jest wróżką i nie może pokrywać kosztu cateringu za osoby które nie 

przyszły na szkolenie. 

Zmuszacie Państwo nas abyśmy opłacili drogi catering a na szkolenie ktoś może nie 

przyjść. 

Proszę zauważyć że w tym momencie nie da się rzetelnie wycenić usługi. 

Poziomy minimalna liczba a maksymalna liczba są bardzo różne. 

Dla kilku części minimum to 15 a maksimum to aż 40. 
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W innych częściach minimum to 20 a maksimum to aż 79. 

W innych częściach minimum to 17 a maksimum to aż 64. 

Proszę zauważyć, że w tym momencie Zamawiający popełnia błąd o którym mowa w 

podręczniku MFiPR 

Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej, Zamówienia udzielane w ramach projektów 

Podręcznik beneficjenta i wnioskodawcy programów polityki spójności 2021-2027 

strona 21: Pamiętaj, że niejednoznaczność lub niezrozumiałość opisu przedmiotu 

zamówienia może ograniczać zainteresowanie ofertą lub mieć wpływ na cenę złożonych 

ofert, tj. powodować jej nieuzasadnione zawyżenie lub zaniżenie. 

strona 23: "Przykładowe błędy dotyczące opisu przedmiotu zamówienia: stosowanie 

nieprecyzyjnych lub niejednoznacznych zwrotów przy opisywaniu przedmiotu zamówienia, 

np. opisywanie wielkości zamówienia za pomocą pojęcia „od – do” przy bardzo istotnym 

zróżnicowaniu wielkości (grupy szkoleniowe rekrutowane przez beneficjenta 

od 10 do 50 osób, przy założeniu określenia przez wykonawcę ceny jednostkowej za 

osobę)." 

Ponadto OPZ jest w tym momencie odstraszający - patrz taryfikator zamówień publicznych 

w wytycznych dot. korygowania nieprawidłowości. 

Przerzucacie Państwo zbyt duży koszt na wykonawców, jednocześnie oczekując cateringu 

którego firmy cateringowe nie chcą wyceniać. 

Cytuję: 

"niezłe wymagania ma ten urząd. Dziwne, że nie napisali o konferansjerze i orkiestrze do 

lunchu." 

"No ja nie wiem po co 300 gramów ciasta czy 150 ciastek? Chyba dla urzędu na później. 

Po co obsługa kelnerska do cateringu na raptem 15 osób? To znacząco podnosi koszt 

całej kalkulacji.". 

Powyższe opinie dobitnie świadczą o błędach w konstrukcji zamówienia publicznego, 

którego celem jest szkolenie a nie wyżywienie. 

Celem jest szkolenie, a teraz catering jako dominujący składnik wyceny. 

W związku z powyższym wnoszę o modyfikacje SWZ: 
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a) zmianę sposobu rozliczania na osoby zgłoszone przez Zamawiającego Wykonawcy 2 

dni robocze przed terminem szkolenia zamiast faktycznie przeszkolonych 

b) zmniejszenie różnić w poziomach minimum maksimum liczby uczestników 

c) modyfikację OPZ z zakresu cateringu tj. zmniejszenie gramatur które kwestionują firmy 

cateringowe i usunięcie cenotwórczych składników: soki w butelkach, usunięcie kelnera, 

zmniejszenie gramatur 

 

Odpowiedź 9 

Zamawiający wyjaśnia, że zobowiązany jest opisać przedmiot zamówienia w sposób 

jednoznaczny i wyczerpujący. Opis jednoznaczny to opis precyzyjnie określony, 

niebudzący wątpliwości, uwzględniający wszystkie wymagania i okoliczności mogące mieć 

wpływ na sporządzenie oferty. Biorąc pod uwagę, że Zamawiający na tym etapie 

postępowania nie jest w stanie określić konkretnej liczby osób korzystających ze szkoleń 

wskazał minimalną i maksymalną liczbę uczestników każdego szkolenia oraz, iż wskazał 

że będzie na bieżąco informował o liczbie uczestników i zmianach na liście Wykonawcę, i 

najpóźniej jeden dzień roboczy przed rozpoczęciem szkolenia, prześle zaktualizowaną 

listę, opis jest jednoznaczny i zrozumiały. Zamawiający planuje udzielić zamówienia dla 

maksymalnej liczby osób, natomiast wskazując na okoliczność braku możliwości określenia 

konkretnej liczby uczestników na tym etapie postępowania wskazuje minimalną liczbę 

zapewniającą realizację usługi. Z doświadczenia w realizacji takich samych usług przez 

Zamawiającego wynika, że rozbieżność we wskazanym minimalnym i maksymalnym 

zakresie liczby osób objętych szkoleniami nie może być porównywalna z rozbieżnościami 

w liczbie osób, o której Zamawiający poinformuje najpóźniej 1 dzień roboczy przed 

rozpoczęciem szkolenia, a liczbą osób faktycznie przeszkolonych (było to maksymalnie 5 

osób). W opinii Zamawiającego przedmiotowa niekoherencja nie stanowi czynnika 

odstraszającego Wykonawców. Zakres usługi cateringowej określa uzasadnione potrzeby 

Zamawiającego, a gramatura i ilość zostały wskazane, ponieważ wartości te stanowią 

czynnik cenotwórczy, a więc również w celu zapobieżenia ewentualnym wątpliwościom za 

jaką ilość np. ciasta lub ciastek Zamawiający zobowiązany będzie zapłacić.  
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Ponadto wymaganie soków w szklanych butelkach realizuje obowiązek ochrony 

środowiska - wymagając towarów, w tym przypadku soku w szklanych butelkach, których 

oddziaływanie na środowisko w trakcie ich cyklu życia jest mniejsze w porównaniu do 

towarów, usług i robót budowlanych o identycznym przeznaczeniu, jakie zostałyby 

zamówione w innym przypadku. Zamawiający, jako uczestnik rynku zamówień publicznych, 

przy wydatkowaniu środków publicznych zobowiązany jest przede wszystkim do działania 

zgodnie z szeroko rozumianym interesem publicznym. Chodzi zatem nie tylko o udzielanie 

zamówień, których rolą jest umożliwienie mu bieżącej działalności i realizacji 

wyznaczonych prawem zadań, ale i o takie dysponowanie powierzonymi środkami, które 

będzie pozytywnie wpływać na gospodarkę, sytuację społeczną oraz środowisko naturalne. 

Z uwagi na powyższe Zamawiający podtrzymuje zapisy SWZ. 


